



今日看点

- 21日9:00和10:20,越野滑雪公开组女子4×5公里接力(2传统技术+2自由技术)和男子4×10公里接力(2传统技术+2自由技术)将分别精彩上演。该项运动,选手凭借登山、转弯、滑行、滑降等基本技术,长距离滑行于连绵的雪山之间,观赏性很强。
- 21日10:00、14:00、18:00开始,女子冰球(青年组)小组循环赛将在广东队与内蒙古队、河北队与黑龙江队、四川队与北京队间分别展开。
- 21日是“十四冬”花样滑冰大项公开组首个比赛日。从14:30开始,团体冰上舞蹈韵律舞、团体男子单人滑短节目、团体双人滑短节目、团体女子单人滑短节目将接连上演。
- 21日16:30和20:30,冰壶项目公开组男子和女子循环赛将分别开启各自首轮比赛。(刘兵)



站在草原望“米兰”

“十四冬”进行了多项改革,为备战下届冬奥会打下坚实基础

本报记者 朱亚男

第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)目前在内蒙古自治区多个赛区激战正酣。与往届冬运会相比,“十四冬”进行了多项改革,提出了多个首创举措,第一次全面对标冬奥会设项,第一次增设青年组赛事,第一次以省、自治区、直辖市为单位组团参赛……

全面对标米兰冬奥会

目前距离2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会(简称米兰冬奥会)还有不到两年时间,“十四冬”承载着进一步培养壮大冬季项目后备人才,服务于米兰冬奥会备战参赛目标,提升我国冬季运动综合竞技实力的重任。

据悉,米兰冬奥会共设8个大项、16个分项、116个小项,其中滑雪登山项目是新增大项。而“十四冬”对于全部116个小项实现了设项的“全覆盖”。

“‘十四冬’设项与米兰冬奥会全面接轨,雪车、雪橇、滑雪登山均是首次在全国冬运会中设项,”国家体育总局冬季运动管理中心主任王磊表示,“目的就是充分发挥举国体制优势,为运动员提供更多实战练兵机会。通过冬运会发现和锻炼备战米兰冬奥会的人才,全面提升我国冬季项目竞争力。”

除了设项对标米兰冬奥会,本届冬运会的竞赛标准也向冬奥会看齐,所有项目都采用了各项目国际单项组织的最新规则,也就是米兰冬奥会届时会实行的竞赛规则。

此外,“十四冬”部分重点项目还邀请一些高水平外籍裁判执裁,从而帮助选手和教练更好理解新规则的要义,更好适应两年后冬奥会上的执裁标准。

首次增设青年组赛事

“十四冬”在短道速滑、速度滑冰、花样滑冰、冰壶、冰球、自由式滑雪、单板滑雪、越野滑雪、高山滑雪、跳台滑雪等冬季重点和基础大项上设置了青年组,为更多优秀青年运动员提供了锻炼和展示的平台。

作为天津冰壶队队长,李泽泰刚在1月17日带领天津队夺得了“十四冬”男子青年组冠军。仅仅两天之后,他又站在了2024年韩国江原道冬青冬奥会的赛场,与队友们一起代表中国队收获了冰壶混合团体的第四名。“对我个人来说,‘十四冬’是稳定心态、提高水平的好机会。”李泽泰说。

2月1日落幕的江原道冬青冬奥会上,中国代表团以6金9银3铜刷新了参赛以来的历史最好成绩。

冰雪运动“新势力”亮相

“全国一盘棋”,这是国家体育总局冬体司司长张新在谈及“十四冬”组队时的评价。“十四冬”首次以省、自治区、直辖市为单位组团参赛,允许在一定条件下实行运动员联合培养,进一步促进了全国各省市资源互补,形成了共同推动冬季运动发展的合力。

在过往13届冬运会中,参赛队伍都是以地(市)为单位参赛,全国约有三分之一的省市参加比赛。本届冬运会,各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团及香港、澳门地区都派出了参赛队伍。

地处南海之滨的香港和澳门特别行政区,此次都是首次组团参加全国冬运会。据香港队领队简扬杰透露,在气候温暖、全年无冰无雪的香港,冰球运动有着不错的基础,“香港冰球队员面向社会选拔,目前从U7到U17年龄段都有队伍,基本每周都会训练。”

王磊表示,从已结束的“十四冬”比赛项目来看,不少冬季项目新兴地区代表团都有不俗表现,人才队伍持续壮大,彰显了成功举办北京冬奥会释放出的巨大“红利”,显现出我国冬季项目持续蓬勃发展的旺盛生命力。(本报呼伦贝尔2月20日电)

题图:2月19日,参赛选手在越野滑雪公开组女子团体短距离(自由技术)决赛中。新华社记者 黄博涵 摄



「北冰南展东扩西进」战略成效显著

「十四冬」赛场南方队伍表现不俗

本报记者 刘兵

2月19日,在“十四冬”越野滑雪公开组男子团体短距离(自由技术)比赛中,重庆队组合王强、吾尔开西·库尔班江摘得冠军,这也是王强在本届冬运会上获得的第4枚金牌。

在本届冬运会的雪上项目中,王强格外引人注目。这名1993年出生的滑雪名将接受采访时表示,期待在自己参加的6个项目上都能冲击夺金,创造奇迹。

由于南方省份普遍缺乏冰雪资源,冰雪运动开展较晚,我国的冬运会长期呈现东三省占绝对优势,北京、内蒙古、新疆等北方省市区次之,而南方普遍较弱的格局。不过,在本届冬运会上,类似重庆队这样的南方队伍大展身手,取得了不俗的成绩。

例如,在“十四冬”冰壶公开组混双项目上,福建队就一路闯进决赛。虽然最终不敌黑龙江队获得亚军,但这已是地处东南沿海地区的福建在冬运会冰壶项目中取得的最好成绩。

除了冰上项目,在以往差距更大的雪上项目中,南方队伍也有惊艳表现。在19日进行的自由式滑雪公开组女子双人雪上技巧决赛中,广东队选手黎睿霖获得季军。同日的公开组男子双人雪上技巧决赛中,浙江选手王仁旭也摘得银牌。

南方队伍在本届冬运会上表现不俗绝非偶然。近年来,在“北冰南展东扩西进”战略的推动下,“带动三亿人参与冰雪运动”成果不断巩固。尤其是北京冬奥会成功举办后,南方多地蓬勃开展冰雪运动,培养后备人才,在冰球、冰壶、滑雪等项目上,南方队伍开始大幅增加并展现出竞争力。

场地设施的不断完善和相关经费、技术的保障,对于提升南方省份冰雪运动的实力尤为重要。如今福建、四川、重庆等南方省市均设有冰雪运动训练中心,基础设施逐渐完善。这些省市的相关部门每年投入专项资金,用于冬季运动队伍训练、聘请科研团队、组建医疗团队等。

此外,近年来国内冰雪人才的选拔和交流互动机制得到逐步完善。据了解,很多南方省份通过跨项选拔和从北方地区引入的模式,令自身冰雪人才队伍不断扩充。

福建冰壶队教练李鸿博认为,随着“带动三亿人参与冰雪运动”的效应充分显现,很多冰雪项目在南方迈入了高质量发展的新阶段。“我们会继续向先进看齐,查找不足,力争取得更优异的成绩。”



2月19日,重庆队选手王强在比赛中。新华社记者 黄博涵 摄

边城热雪

本报记者 李元浩

“高山深处是巍巍的大兴安,林海茫茫雪雾间,矫健的雄鹰俯瞰着草原……”想必人们对于这首旋律动人的《呼伦贝尔大草原》早已是耳熟能详。但只有真正身处其中,才能亲身感受到这片辽阔土地的广袤无垠与博大精深。

抵达海拉尔赛区几天来,记者在采访“十四冬”的过程中,被呼伦贝尔悠久的历史文化和丰厚的人文底蕴深深吸引,体味着这座北疆边城无处不在的冰雪热情。

“居延城外猎天骄,白草连山野火烧。暮云空碛时驱马,秋日平原好射雕。”唐代诗人王维的《出塞作》豪气干云,诗中所写到的居延城故址,如今在内蒙古自治区额济纳旗东南方向。而在王维眼中同属塞外的呼伦贝尔,自古以来就是多民族繁衍生息的热土,也留下了丰富多彩的冰雪活动遗产。

如今呼伦贝尔境内生活着蒙古、汉、回、满、达斡尔、鄂温克、鄂伦春、俄罗斯等42个民族。内蒙古自治区的3个少数民族自治旗均在呼伦贝尔,即莫力达瓦达斡尔族自治旗(简称莫旗)、鄂温克族自治旗和鄂伦春自治旗。

旗和鄂伦春自治旗。

记者所住酒店的一名服务员就是达斡尔族人。她告诉记者,达斡尔族人的生活中一年四季都离不开骏马,“夏日在草原上驰骋,冬天就是在雪地上奔跑。”“十四冬”揭幕前,作为呼伦贝尔达斡尔冰韵季系列活动的雪地赛马,就是在莫旗汉古尔河镇举行。

“达斡尔族历来就有赛马传统,雪地赛马同样历史悠久。用雪地赛马庆祝全国冬运会的召开,体现出达斡尔族人民‘当好东道主,喜迎十四冬’的真挚情感。”莫旗达斡尔学会理事长孟国庆表示。

对于冰雪运动和“十四冬”的热情,在鄂温克族群众的身上同样体现得淋漓尽致。

近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗大众冰雪季趣味运动会盛大举行,雪地扳棍、雪地爬犁、雪地投篮等冰雪活动独具特色。尤其是源于“驯鹿部落”鄂温克族驯鹿爬犁的雪地爬犁比赛,更是吸引了大批市民群众踊跃参加。

市民陈凯带着孩子来参加这次活动。他对记者说,能和孩子一起亲身体验雪地爬犁,感到特别开心,“非常有意思,相比滑雪滑冰又是另一种乐趣。我们也在用实际行动迎接‘十四冬’的到来。”

达斡尔族的雪地赛马,鄂温克族的雪地爬犁,蒙古族的冰面巴日盖射击比赛……各族群众用特色冰雪活动喜迎“十四冬”。越来越多的呼伦贝尔市民也在全国冬运会的筹备过程中,不断感受着“冷冰雪,热运动”的快乐激情。

随着“十四冬”的筹办,呼伦贝尔的全民上冰雪氛围日益浓烈,内蒙古各地的冰雪运动也持续升温。据相关部门统计,截至目前,内蒙古共有冰雪运动场地122个,接待群众近400万人次,“大众冰雪季”年均举办冰雪赛事活动100余项次,直接参与的群众达280余万人。

冰与火的碰撞,速度与激情的邂逅,铸就了这场精彩纷呈的边城热“雪”。呼伦贝尔乃至内蒙古大众冰雪活动的持续升温,赋予了“十四冬”更丰富多彩的内涵。正如“十四冬”主题曲《新的起点》所唱,中国冰雪运动的“未来在眼前……”

(本报呼伦贝尔2月20日电)



2月19日,呼伦贝尔市海拉尔区老年人体育协会举办的2024年全民健身大拜年秧歌联欢活动在海拉尔站前广场开幕。本报记者 蔚可任 摄



2月20日,呼伦贝尔市海拉尔区南环路中学的冰球队员进行寒假集训。本报记者 蔚可任 摄



2月19日,内蒙古自治区呼伦贝尔市东大街街道社区党群服务中心,社区儿童在老师的指导下制作“非遗”太阳花。本报记者 蔚可任 摄

“十四冬”场馆如何实现华丽变身——从“最快”到“最美”的冰

本报记者 朱亚男

随着“十四冬”短道速滑比赛的落幕,近两天的内蒙古自治区冰上运动训练中心短道速滑馆安静了不少,但馆内的工作人员依旧在忙碌。2月21日,花样滑冰公开组比赛将在同一块场地打响,目前场馆转换工作正在紧张进行。

今天上午,记者来到短道速滑馆,场馆工作人员正在进行冰面作业,为比赛顺利进行提供保障服务。更换防护垫、增厚冰面、更换运动员休息室门牌等工作有条不紊地进行,短道速滑馆竞速赛道即将华丽变身为花样滑冰场地。

“短道速滑比赛是18日晚6点全部结束,花样滑冰的官方训练从20日下午开始,留给我们的转场时间不足48小时。”短道速滑馆馆长于洋介绍,“两个项目的冰面厚度不同,围挡不同,竞赛配套的场地设备也不同,需要重新搭建裁判员工作席,撤掉短道速滑的展板,搭建花样滑冰等分席等等。”

短道速滑所要求的冰面厚度为3.5厘米至4厘米,花样滑冰项目的冰面厚度要达4.5厘米以上,所以短道速滑比赛结束后,工作人员首先要将短道速滑比赛的围挡撤走,露出完整冰面。在调整冰面下标志物之后,将场馆冰面厚度按照花样滑冰比赛要求进行增加。

“每天早上,我们会先用浇冰车将冰面刮平,然后用制冰车里60度的纯净水对冰面进行补坑和加厚,然后反复人工浇水逐层冰冻,保证训练和比赛期间冰面的平、亮、滑,才能达到花样滑冰场地的要求。”担任此次冬运会制冰、浇冰师的贾贵凤说,“要保障运动员的比赛和安全,冰面平整顺滑至关重要。”

于洋告诉记者:“今年1月我们接连举办了‘十四冬’短道速滑青年组和花样滑冰青年组比赛,顺利完成了短时间内场馆转换的任务,这为我们保障‘十四冬’两个项目公开组的比赛积累了经验。”

(本报呼伦贝尔2月20日电)

“十四冬”冰壶项目公开组产生首金——安静赛场 斗智斗勇

本报记者 朱亚男

今天上午,“十四冬”迎来冰壶公开组混双决赛,由黑龙江队的巴德鑫/姜懿伦对阵福建队的王智宇/朱泽仰旭。

在冬运会赛场上,与激烈对抗的冰球、风驰电掣的短道速滑不同,冰壶赛场显得格外安静。素有“冰上国际象棋”之称的冰壶运动,对运动员的战术、配合、体力等都有极高要求。

在进入冰壶比赛场地之前,赛事工作人员会一再要求现场观众和记者把手机开启静音模式,不能大声喧哗。走进场馆,听不到看台观众的呐喊助威声,只有冰壶的碰撞声和队友之间的沟通声,甚至连冰刷摩擦的“刷刷”声也清晰可闻。

但安静的赛场并不平静,赛场上的双方斗智斗勇,在你来我往的投掷中交替得分,直到加局才分出胜负。随着加局赛中福建队倒数第3投出现失误,大赛经验更为丰富的黑龙江队抓住机会,拿下关键球,最终以7:6险胜福建队,夺得冠军。

曾在2018年征战平昌冬奥会冰壶混双比赛并与搭档获得第四名的巴德鑫,本次重新出山,携手中生代选手姜懿伦代表黑龙江队出战。

“这届冬运会是我参加的第四届冬运会,非常珍惜在场上比赛的感觉。”巴德鑫赛后说。2019年巴德鑫退役,加入哈尔滨体育学院成为一名老师。但他的工作和生活并没有离开冰壶。除日常教学外,巴德鑫在北京冬奥会时还担任冰壶比赛直播的解说,充分发挥了自己的专业特长。提及重返冰壶赛场,巴德鑫表示,机会难得,很享受参加冬运会的过程,很珍惜打比赛的机会,因为“下次不一定什么时候呢”。

对福建队而言,这枚银牌同样珍贵。这是福建代表团在“十四冬”开幕后的首枚奖牌,冰壶队是福建历史上首支冰雪项目省队,去年才首次亮相国内赛场。此次冬运会的比赛也是福建省冰壶队在全国冬运会赛场的首次亮相。

(本报呼伦贝尔2月20日电)



2月20日,“十四冬”冰壶公开组混合双人比赛中,黑龙江队选手巴德鑫(右)/姜懿伦以7:6战胜福建队王智宇/朱泽仰旭摘得金牌。福建队和北京队分获银牌和铜牌。本报记者 蔚可任 摄